

特别报道·打造浙江金蓝领

服务职工主阵地 工匠大师诞生地

绍兴柯桥区企业职工培训学院成为职工素质提升的大课堂

■通讯员钟伟

从一名年少懵懂的学徒,到工厂车间里的熟练工,最后成为公司、当地乃至全省、全国同领域的技能大师,每一块“璞玉”的蜕变背后,都离不开“大熔炉”的雕琢细琢。

近年来,散布在绍兴柯桥区各地的88家企业职工培训学院,如同一个个“大熔炉”,在实施职工素质提升工程中,培养了一批又一批高精尖的产业技术工人,为当地经济高质量发展输送着源源不断的才人。

政府、工会、企业 服务职工的主阵地

这些天,柯桥区王坛镇职工培训学院相继开展了包括中式烹饪、母婴护理、养老护理、农产品经纪人、电工、家政服务在内的多场培训活动,数百名“40、50”人员学得一技之长,重新走上工作岗位。

去年年底,柯桥南部三镇王坛、稽东、平水等镇积极响应柯桥区委环境整治的号召,主动关停搬迁企业,与此同时,不少职工和村民面临再就业的需求。针对这个实际情况,柯桥区总工会联合人社等部门,在王坛镇设立职工培训学院,以帮助他们掌握一门适合自身发展的实用技术或创业门路,拓宽他们的就业渠道,柯桥区总工会还设立专项培训资金,把一些特色工种纳入到免费培训和补贴范围。

柯桥民营经济发达,全区上万家民营企业汇聚了38万产业工人。由于竞争日趋加剧,民营企业逐渐认识到“智力资本”对于自身发展的重要性,越来越多的企业愿意“砸钱”培训员工。在“三服务”过程中,柯桥区总工会按照“六个有”的标准,积极引导、支持企业和相关机构创办职工培训学院,目前全区已有88家区级职工培训学院,其中市级职工培训学院7家,全国和省级



▲精功科技有限公司焊工技能培训现场。

▶“天圣控股”新员工入职培训现场。



职工教育培训示范点各5个,全国职工教育培训优秀示范点2个,年培训职工超过10万人,职工培训学院成为政府、工会、企业服务职工的主阵地。

服务内容不断得到拓展。柯桥是纺织之乡,每天都会产生大量的边废布料,如何“变废为宝”?位于兰亭街道的绍兴大师文化创意产业有限公司职工培训学院相继编写了《拼布技术》初、中、高级教程,帮助面料企业和成衣企业职工通过手工技艺将零头面料变废为宝,受到家纺、服装、家装艺术等相关企业的欢迎。该职工培训学院也一举成为全省乃至全国闻名的拼布教育培训基地。如今,通过巧妙的创意,让边废布料变成人人爱的工艺品,或居家实用的钱包座垫等,已成为柯桥又一个有着较高利润的产业。

员工通过职工培训学院的培养,提升逐渐成长起来。在绍兴市首届装配式建筑技能大赛上,中厦建设集团有限公司选派的7名选手,获得钢筋套筒灌浆第一名、预制构件装配及铝模板拼装第四名的好成绩。这个好成绩的取得,得益于近年来中厦集团职工培训学院坚持不懈地对职工进行技能提升。在打扫得一尘不染的学堂里,每天上午

确保培训效果,该职工培训学院通过线上线下招聘、业界推荐、定向猎聘等广纳教师人才,还和多所高校签订战略合作协议和研究生联合培养基地协议,以培训集团员工,近年来该职工培训学院共培养集团各类技术人才逾千人。

同样,日前,浙江凤凰庄纺织品有限公司开展了第四期军事拓展训练营活动,来自营销岗位的20名员工在“凤凰军校”完

8时许,绍兴德隆布业有限公司50多位员工一上班,总会准时坐在古色古香的“德隆学堂”里,开始每天1小时的学习交流活动,而每周六上午的半天,还有书法和音乐等内容的学习内容,以陶冶员工们的情操。

近年来,柯桥区职工培训学院内涵不断丰富,“德隆学堂”是其中的一个缩影。据了解,柯桥每年仅用于职工读书活动的资金不下3500万元,全区形成了以班组为基础、以现代信息技术为支撑、以职工培训学院为依托的400多个职工读书俱乐部,职工读书蔚然成风,“读书兴企”已经成为全区众多企业的“新时尚”。

“《文艺复兴是什么》和《智能时代》这两本书,让我不禁思考,如何让自身得到价值的提升……”在三力士股份有限公司二楼职工培训学院里,“凤凰读书会”正在进行,员工陈子龙上台分享读书心得,中肯的观点引发了书迷们的共鸣。

“自从加入读书会,闲暇时间都用来读书充电了。”不少员工笑道,“从纯文学作品到哲学等领域的著作都会涉及。”目前,三力士“凤凰读书会”已有会员上百名,公司里书香四溢,并获得绍兴市首届职工优秀阅读团队称号。

在浙江庆盛控股集团有限公司,学习已经成为企业发放给职工的最好“福利”。该企业培训学院与杭州、上海、北京的多家教育集团签订合约,每年购买上百万的学习卡,凭这些学习卡,职工可以带薪选择合适的学校和课程参加学习,其间的一切费用由企业买单。

读书充电成了柯桥区职工的新追求。浙江建业幕墙装饰有限公司建起“智慧狮”网络学习平台,浙江天圣控股集团有限公司每年投入上千万元确保平均每个员工每年有5次培训机会……越来越多的柯桥企业乐意在人才培育上使出“大手笔”。

职工读书的俱乐部

“天下难事必作于易,天下大事必作于细。”这是绍兴德隆布业有限公司“德隆学堂”墙上的一句标语,也是该公司所倡导的精神,要求员工简单的事认真做,重视细节细心工作。在打扫得一尘不染的学堂里,每天上午

金华市技师学院78名专业教师这个暑假不休息——

下企业实践,为教师岗位“赋能”

■通讯员范秀芳

炎炎烈日挡不住金华市技师学院78名专业教师的学习热情,一放假,他们就根据学校的统一安排,前往金华市区16家企业,开展为期一个月的企业实践活动。如今,下企业实践活动已近尾声,他们到底有什么收获?让我们一起去听听他们的心声。

危机意识

如果脱离实践,很快就会跟不上时代发展步伐

机电工程系以专业教研组为单位,安排实践企业,教师们或带着课题,或帮助企业解决技术问题,收获满满。

在浙江开元机电有限公司实践的余小飞、盛宏兵、喻旭凌、倪发4位老师,一到企业,就投入帮助企业解决大功率LED灯泡发热严重的问题。他们充分发挥团队的力量,从LED高温产生的原因入手,通过调查、分析、研究和反复实践,他们发现了LED灯泡的6种散热方法。他们根据“开元机电”的产品实际,建议可以通过增加导热管数量、涂抹辐射散热涂料这两种方法来解决大功率LED灯泡发热严重的问题。

“开元机电”对老师的解决问题能力大加赞赏,给金华市技师学院教师下企业实践活动更是举双手欢迎。企业采纳了四位老师的建议,相关的生产工艺正在改进中。

参加本次下企业实践的余小飞老师说:“教师在企业实践中,能接触到书本上所没有的知识,教师通过企业实践后可以融会贯通将这些实用的新知识传授给学生,拓展学生的知识面。以电工电子为例,我们假如只接触课本,脱离实践,两年后就有



金华市技师学院副院长陈爱华(左二)深入解学院下企业实践教师的工作情况,并就相关岗位要求、企业用人需求与职工进行交流。

可能跟不上时代的步伐。而想要跟上时代的步伐,顺应潮流的发展,我们就必须不断地学习和实践,这样才能在授课过程中,保证所授的知识与社会发展是同步的。”

工匠精神

与企业技术人员结对互学
拓展专业视野,传承专业精神

现代制造系安排专业教师下企业实践,选择了到该系学生工学交替、顶岗实习相对集中的两家企业,并根据专业发展方向把下企业实践的专业教师分为三组:专业技术组、专用设备改造学习组和企业管理组,并分别下达了实践任务。

“这样的安排,既有利于专业教师与企业工人师傅一同分析制造工艺、解决技术难题、了解企业对人才的需求、探讨技能人才培养途径等,又方便教师们掌握学生实习的思想动态和工作岗位、职业发展的需求,更有利有针对地进行课堂教学和开展符合企业需求的复合型人才培养。”现代制造系相关负责人说。

以该系在金华市春光橡塑科技股份有限公司的实践为例,专业技术组的教师们与“春光科技”的工业设计以及产品设计的技术人员开展结对,互相学习。一方面,专业教师为企业员工系统理论设计,另一方面,企业专业技术人员则为学校老师们提供设计案例,讲解设计难点,帮助老师

拓展专业实践视野。

专用设备改造学习组则深入车间,熟悉“春光科技”自主研发的定长切管机、多工位自动钻孔机、耐久测试机的设计开发流程。他们在拓展专业视野、提升设备升级改造能力的同时,深刻感受到了企业技术开发人员认真负责、攻克克难的专业素养,而这也正是他们想要寻找,并努力想传递给学生的一种精神。

“春光科技”是金华市技师学院紧密型合作企业,学院5月份组建的“春光科技冠名班”的同学正在该企业实习,为了加强对该班级的管理,由班主任老师组成的企业管理组,在“春光科技”人事经理的带领下,深入了解企业文化的同时,认真了解了企业对

员工的要求和期待,调研了学生在企业顶岗实习期的管理办法,并积极引导实习学生爱岗敬业,帮助实习学生完成从学生到员工的角色转化,以适应企业管理,快速融入企业,辅助学生打通职业生涯的上升通道。

**校准职业教育发展方向
专业教师只有根基扎实了讲台才能真正站得稳**

金华市技师学院78位专业教师通过一个月的下企业实践,纷纷表示收获满满。现代制造系分管领导胡金涛初步梳理老教师们的收获后表示,下学期开学初,他们将组织教师对本次实践成果作进一步梳理,计划把企业案例转化为教学项目,把专业成果提炼出科研论文,进一步校准专业发展方向,以培养更加适合企业需求、时代需要的学生。他们还决定在学生中开设《企业管理》选修课,增强学生对企业的认知,做好企业和学生衔接的桥梁。

在学校教师下企业实践过程中,金华市技师学院副院长陈爱华也多次下企业,看望教师和实习学生,并开展调研。她深有感触地说,校企合作是职业教育的重要“法宝”,而教师下企业实践是职业院校教师提升专业教学能力的重要手段。教师通过企业实践,了解企业的工作流程、用人需求、前沿技术等好处非常多,有了实践经验,他们才能在讲课中兼顾真实案例,调整、校准专业教学方向,丰富课程授课内容。专业教师只有根基扎实了,讲台才能站得稳,才能真正培养出新时代所需要的技能人才,而这也正是我们职业技工院校的职责所在。

孙杨担任高职训练处副处长上热搜

官网显示:并非新身份,一年前已上任

■记者杜成敏

官网显示,训练处的主要职能有:拟订院竞技体育发展规划草案,建立学院训练竞赛管理规章制度;拟订运动员、教练员定编方案,负责教练员聘任工作;负责组织教练员参加业务培训工作;组织训练经验交流、观摩和研讨;负责破纪录和等级运动员、二级裁判员审批、审核、申报工作。

浙江体育职业技术学院的学员是否经常有机会与心目中的男神孙杨相遇,甚至聆听他的授课呢?对于孙杨担任高职训练处副处长,属事业编制,并非公务员。

1991年出生的孙杨手握男子200米、400米、1500米自由泳三枚奥运金牌,在此前结束的光州游泳世锦赛中,他收获200米、400米自由泳两个冠军,并以11枚世锦赛金牌的成绩,独占男子世锦赛个人项目金牌榜第二的位置,备受瞩目。

据浙江体育职业技术学院

造大师——潘东杰教授,他曾经研制开发了我国第一条铁型覆砂机械化生产线,使铁型覆砂铸造技术在我国得到较为广泛的推广和应用。潘东杰告诉小分队成员,他的初心使命就是在每一阶段做好自己该做的事情,就是把他所掌握的技术和经验传授给年轻一辈使其不断传承下去。

浙江省军工集团作为浙江省唯一的省属军工企业,致力于武器装备科研生产,科研成果曾多次获得国家级、军队级科技进步奖项,拥有十余项发明专利。在这里,小分队成员采访了集团总工程师兼副总经理项梅庆。项梅庆认为自己的“初心和使命”就是为国家的国防建设做出自己的贡献。

3天实地走访3家企业,让学员们感受到国有企业的担当,科技工作者对技术孜孜不倦的追求,对自己初心使命的不懈坚持。学员们表示,整个过程给他们带来了不小的震撼和感动,希望将这份体会融入到今后的学习工作中去,也能书写出属于自己的青春篇章。

高职健康卫生类专业招生形势喜人

录取分数大幅度提高

■通讯员高洋 记者杜成敏

药学初级(士)专业技术资格(中药士);工作五年后可参加全国执业药师资格考试,获得执业(中)药师资格。

健康相关类专业
录取分数大幅度提高

除医学类,今年该校健康相关类专业也颇受广大考生欢迎,最低分投档线大幅提高。其中,医学美容技术最低分投档线491分,较去年名次提高10000名左右;美容美体艺术最低分投档线480分,较去年名次提高3300名左右;健康管理与促进类最低分投档线481分,较去年名次提高5000名左右;康复治疗类最低分投档线481分,较去年名次提高3300名左右;健康管理与促进类最低分投档线481分,较去年名次提高2600名左右。

今年的招生情况在去年的基础上又上层楼,其中二段生以上生源占了近一半,一方面说明学校的办学定位和人才培养得到社会认可,另一方面也对学校建好强专业提出更高要求。”宁波卫生职业技术学院副校长、招生办主任郭春燕说。

传统医学类专业依旧火爆

今年该校护理、助产、口腔医学、口腔医学技术等传统医学类专业依旧受到考生青睐。

其中,口腔医学专业最低分投档线为512分,超出二段线最低分投档线16分;护理专业最低分投档线为488分,录取名次上比去年提高了2500名左右,但录取人数却较去年多了83人。

新增专业招生成绩很赞

今年该校新增中药学专业,计划招生90人,最低分投档线为489分,备受考生青睐。

据悉,该校中药学专业旨在培养“传统中药技能的继承人、现代制药技术的践行者”,该专业学生工作一年后可参加全国卫生专业技术资格考试,获得中

“近年来,宁波卫生职业技术学院积极响应健康中国战略,致力于全生命周期的卫生服务发展,出台了《关于促进家庭服务业提质扩容的意见》和《关于促进健康服务业发展的意见》等政策意见,在健康服务与健康管理专业和家政服务与管理专业方面取得了显著成效。今年,学校新增了中药学专业,计划招生90人,最低分投档线为489分,备受考生青睐。据悉,该校中药学专业旨在培养“传统中药技能的继承人、现代制药技术的践行者”,该专业学生工作一年后可参加全国卫生专业技术资格考试,获得中